

В диссертационный совет МГУ.19.01 при  
ФГБОУ «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»  
1250096 г. Москва, ул. Моховая, д.11, стр.9

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Леонтьевой Елены Михайловны на тему  
«Ценностные ориентации больных шизофренией», представленной на  
Соискание ученой степени кандидата психологических наук по  
Специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки)

Диссертационная работа Леонтьевой Елены Михайловны представляет собой исследование ценностных ориентаций больных шизофренией в сравнении с контрольной выборкой и группами пациентов, страдающих аффективными расстройствами невротического уровня.

Актуальность работы определяется возрастанием в современном психиатрическом пространстве стандарта требований к реабилитации и профилактике эндогенно-процессуальных расстройств, реализация которого оказывается невозможной без углубленного изучения структуры личностных резервов больных, индивидуальных характеристик их внутренней картины болезни и связанной с ней ценностной составляющей психики.

Научная значимость исследования состоит в расширении представлений о ценностной составляющей высшей психической деятельности больных шизофренией, наличие в ее структуре гендерных различий, а также – о неизвестных ранее особенностях их мыслительных процессов.

Практическими результатами данного исследования являются данные, которые могут быть использованы для разработки новых усовершенствованных подходов в психотерапии больных шизофренией и повышения качества устанавливаемого с ними комплаенса, что позволит в дальнейшем значительно повысить уровень их удовлетворенности как реабилитационным процессом, так и качеством дальнейшей жизни.

Особенный практический интерес представляет примененный автором модифицированный инструментарий патопсихологического исследования, позволяющий количественно измерять различные параметры мыслительных процессов пациентов, особенности способов обобщения и группировки ценностных категорий.

Исследование Е.М. Леонтьевой включает в себя: введение, 3 главы, заключение, библиографический список и приложения, что соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Работа является законченным самостоятельным исследованием, отвечающим требованиям психопатологического подхода. В автореферате подробно и четко изложены: проблема исследования, его новизна и актуальность, методы психометрической оценки, полученные результаты и возможные дискуссионные стороны. Для анализа полученных данных автором использовались как количественный, так и качественный виды интерпретаций. Результаты проведенного исследования представляют собой не только вклад в развитие медицинской психологии, но также являются предметом междисциплинарного интереса для социальной психологии, психиатрии и социологии.

Автореферат Леонтьевой Е.М. на тему демонстрирует соответствующий уровень общей диссертационной работы по теме «Ценностные ориентации больных шизофренией», удовлетворяющей всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, что позволяет говорить о том, что ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата